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ЗА ПРАВИЛАТА И АЛГОРИТМИТЕ В ОБУЧЕНИЕТО 
ПО ГЕОГРАФИЯ И ИКОНОМИКА КАТО ПСИХОЛОГО – 

ПЕДАГОГИЧЕСКА ТЕХНОЛОГИЯ И ДИДАКТИЧЕСКА 
ИНТЕРПРЕТАЦИЯ 

 

 

Тамара Драганова 

 

FOR THE RULES AND THE ALGORITHMS IN 

GEOGRAPHY AND ECONOMY TRAINING AS A 

PSYCHOLOGICAL - PEDAGOGICAL TECHNOLOGY AND 

DIDACTIC INTERPRETATION 

 

 

Tamara Draganova 

 

 
Summary: The theoretical staging for the introduction and implementation of rules 

and algorithms in geography and economics training are presented as models of the theory 

for the gradual formation of mental actions and interiorization. The phase and the stages in 

the formation of students' mental actions, as well as the rules and algorithms of geography in 

compulsory preparation - place, structure, content, features and pedagogical technologies 

are traced. The rules for protection of the population against adverse natural phenomena and 

the formation of behavioral (automated) models related to reasonable behavior during 

natural disasters are outlined. 
 

Key words: natural disasters, rules and algorithms, mental actions, interiorization, 

Geography and economy. 

 

„Човекът с помощта на мисленето обобщено 

отразява действителността”. - Л. С. Виготски 

 

Учебният предмет География и икономика е един от 20-те учебни 
предмета на общообразователната и профилираната подготовка в 
българското училище, чрез който се поставят основите на социалните и 
гражданските компетентности. Като част от обществения цикъл на учебни 
предмети, обучението по география обхваща дългосрочната визия за 
формиране на знания, умения и отношения за неблагоприятните природни 
явления и правилата за разумно поведение в различни житейски ситуации 
и по време на природно бедствие. 
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Формирането на модели за разумно поведение в географското 
пространство е специфична цел по държавните образователни стандарти 
(ДОС)432 и учебните програми по география и икономика, като израз на 
обществената поръчка и задоволяване на личните и обществените 
потребности за живот в информираност, безопасност и адекватни решения 
за себе си и околните. 

Училищната география поставя основите на ключови обществени и 
граждански компетентности, носител е на интегративен синтез и единната 
държавна образователна политика, отражение на цялостната концепция за 
личностното развитие на индивида през целия живот, като „осигурява 

придобиване на система от компетентности, които са в съответствие с 

Европейската референтна рамка за ключовите компетентности за учене 

през целия живот”.433 

Чрез обучението по география и икономика се въвеждат и 
утвърждават в учебна среда конкретни правила за разумно поведение в 
географското пространство при природни бедствия, насочено към 
психичното и физичното здраве и развитие на учениците, в отговор на 
различни житейски ситуации, които възникват в техния живот и без 
значение на мястото, на което се намират в даден момент от своя живот. 
Потребността на човека да съществува и оцелява в обективната природна и 
антропогенна реалност на нашата планета е обвързана с формиране на 
психичните функции в динамична екзистенциална система, като единство 
от когнитивни интелектуални процеси, които имат практическа 
трансформация в конкретни ситуации на природни бедствия. 

Л. Виготски защитава тезата за съществуването на динамична 
смислова система, като единство от афективни и интелектуални процеси. 
Човекът развива своите идеи, но в тях се съдържа афективно отношение 
към действителността. Защитена е тезата, че има „движение от 

потребността и подбудите на човека към някаква посока на неговото 

мислене и обратното движение – от динамиката на мисълта към 

динамиката на поведението и конкретната дейност на мисълта”.434 

Теорията на Л. Виготски произлиза от мисълта, че „основната 

структура на социалния живот трябва да определя и основната 

структура на човешката психика”, като за развиването на висшите 
психически функции, авторът е убеден във връзката между психиката и 
поведението на човека. Резултатите от експериментално – генетичния 
метод водят автора към формулиране на общия закон за формиране на 
психичните функции на човека, защото всяка функция в културното 
развитие на детето се появява в два плана – „първо – в социален, по – късно 

                                                
432 Наредба № 5 от 30.11.2015 г. за общообразователната подготовка. 
433 Закон за предучилищното и училищното образование, България, 2015. 
434 Виготски, Л. Мислене и реч. С., Наука и изкуство, 1983. 
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– в психологичен, първо между хората, като интерпсихична категория, 

след това вътре в детето, като интрапсихична категория”.435 Първата 
категория е отражение на социалните по произход и форма учебно 
сътрудничество в училище между всички субекти и обекти на общуване, а 
втората е израз на индивидуалното и вътрешно развитие на всеки ученик, 
на неговата географска култура и грамотност. 

Категориалната теза на Л. Виготски представлява част от хипотезата 
за интериоризацията като „процес, лежащ в основата на прехода на 

социалните, външни знакови процеси във вътрешни”.436 Въвеждането и 
изпълнението на правила и алгоритми в обучението по география и 
икономика се основава на теорията за поетапното формиране на 

умствените действия на Л. Виготски и интериоризацията. Според Л. 
Виготски интериоризацията е „процес на трансформиране на външната 

обективна дейност във вътрешна, умствена дейност, формирането на 

вътрешни интелектуални структури на психиката чрез усвоената 

външна социална действителност. От това следва, че обучението и 

образованието могат да се разглеждат като процес на 

интериоризацията”.437 В контекста на интериоризацията следва, че 
обучението и възпитанието могат да се разглеждат като негови процеси. В 
процеса на географска интериоризация се формират двупосочни психични 
структури, като поведенчески модели. Вътрешните поведенчески модели 
за разумна дейност в географското пространство, които намират 
проявление във външната обективна дейност следват конкретна 
последователност на умствените дейности, които осигуряват поетапно 
формиране на цялостната система между психиката и поведението. 

Според Л. Виготски съществува връзка между психиката и 
поведението, която разкрива чрез четирите стадия за формиране на 
умствените действия при подрастващите, като в контекста на 
„онтогенетичното развитие на мисленето и речта също намира различни 

корени на единия и другия процес” и поставя акцент на значимостта на 
процесите на вътрешната реч за развитието на мисленето.438 

Първият стадий е наречен примитивен или натурален стадий, при 
който „една или друга операция се среща във вид, в който се е оформила в 

примитивните степени на поведение” или стадий на доинтелектуалната 
реч или доречевото мислене, което се явява предварителната ориентация 
към дадена задача.439 Особеност в този стадий в развитието на съзнанието 
имат възприятието, паметта и представите – функции, свързани с 

                                                
435 Выготский, Л. Развитие высших психических функций. М., 1960. 
436 Виготски, Л. Мислене и реч. С., Наука и изкуство, 1983. 
437 Пак там. 
438 Пак там. 
439 Пак там. 
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натрупване и преработване на непосредствения опит на детето. Стадият 
съответства на първичния момент на въвеждане на правилото в обучението 
по география и икономика. 

Вторият стадий е наречен „наивна психология” или „наивна 
физика” и включва наивния опит на „детето в областта на физическите 

свойства на собственото тяло и на заобикалящите го предмети, обекти 

и оръдия... и първите операции на неговия практичен ум”.440 Стадият е 
проекция на материалния етап, в който се достига до материализиране на 
действията на учениците по правило – извършване на реални действия. 
Учениците в този етап изпълняват конкретни стъпки от правилото, за 
цялостното изпълнение на правилото или алгоритъма на практика. 

Третият стадий на външния знак и на външната операция, или още 
стадий „на външните мнемотехнически знаци в процеса на запомнянето” 

включва решаване на вътрешна психологична задача и съответства на 
егоцентричната реч на детето.441 Задачите се изпълняват от учениците в 
различна форма, стил на учене, работа с компонентите на учебника по 
география (текстови и извънтекстови компоненти). 

Четвъртият стадий е наречен „врастване”, защото „вътрешната 

операция отива навътре, става вътрешна операция” или „така 

наречената „логическа памет”, използваща „вътрешните съотношения” 

във вид на вътрешни знаци” или беззвучната реч.442 В този краен стадий се 
завършва автоматизирания процес, който е идеалния етап на поетапното 
формиране на умствените действия. 

В резултат на изследванията на генетичните корени и пътища на 
развитие на мисленето и речта, които се пресичат в определена точка, се 
разкрива „основният, безспорен и решаващ фактор – зависимостта на 

развитието на мисленето от речта, от средствата на мислене и от 

социално – културния опит на детето”.443 Между всеки стадий има 
постоянно взаимодействие и взаимозависимост, всеки стадий е пряко 
обвързан със следващия стадий, което детерминира непрекъснатия 
автоматизиран процес на обучение по правило и колаборативен нюанс на 
изпълнение по правило. Л. Виготски обобщава, че операциите постоянно 
преминават от една форма в друга, като в контекста на поведенческите 
модели „няма резки метафизични граници между външното и 

вътрешното, едното лесно преминава в другото, едното се развива под 

въздействието на другото”.444 Четирите стадия мога да бъдат обобщени 
като въвеждащ, материален, външен и вътрешен стадий (фиг. 1). Стадиите 

                                                
440 Виготски, Л. Мислене и реч. С., Наука и изкуство, 1983. 
441 Пак там. 
442 Пак там. 
443 Пак там. 
444 Пак там. 
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на Л. Виготски са в основата на въвеждане на правилата и алгоритмите в 
обучението по география и икономика, и негови психо – физологични 
вектори на развитие на умствените действия на учениците. 

 

 
Фиг. 1. Стадии на поетапно формиране на умствените действия по Л. 

Виготски 

 

Описаните изследвания, съждения и хипотези за формирането на 
умствените действия при детето от Л. Виготски се явяват път към 

формиране на умствените действия на учениците в училище при обучение 
и последователност за усвояване на действия с обекти чрез действие от 
гледна точка на говорната реч за пренасяне на действието в умствен план. 
Самостоятелното изучаване на общообразователния учебен предмет 
география и икономика започва от V клас, в който става въвеждането на 
специфичните географски правила за разумна дейност при неблагоприятни 
природни явления и природни бедствия в училищното образование. От 
значение за възрастовата група в V клас има теоретично – методическия 
конструкт и структурно – съдържателната основа на учебното съдържание 
по учебна програма за въвеждането на правила. Придобиването на 
учебното съдържание в конкретен клас трябва да отговаря на достигната 
психическа зрялост, защото „твърди ранните и твърде късните срокове 

за обучение винаги се оказват от гледна точка на развитието вредни, 

отразяващи се неблагоприятно върху хода на умственото развитие на 

детето”.445 Безспорно в V клас не се въвеждат за първи път в училищна 
възраст правила и „училището никога не започва на празно място”, 

защото обучението на детето стартира преди училищното образование и 
чрез учебни предмети с интегративен характер, а в последствие на „всеки 

учебен предмет се признава някакво значение за общото умствено 

развитие на детето. Различните предмети от тази гледна точка имат 

различна ценност за умственото развитие на детето”.446447 

Обучението на учениците от I до XII клас е развито в когнитивна 
системност, базирана на закона за развитието на висшите психически 
функции: 

                                                
445 Виготски, Л. Мислене и реч. С., Наука и изкуство, 1983. 
446 Пак там. 
447 Учебна програма по география и икономика за V клас (общообразователна 
подготовка). 2015. 
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L интерпсихична функция – колективна, социална дейност; 
L интрапсихична функция – индивидуална дейност (вътрешен 

начин на мислене на детето). 
В обучението на учениците се създава зона на най – близко развитие, 

която „пробужда и задвижва много вътрешни процеси на развитие”, 

които се осъществяват в учебна среда и „в сферата на 

взаимоотношенията с околните и на сътрудничеството с другите..., 

извършвайки вътрешния ход на развитие, стават след това вътрешно 

достояние на самото дете”.448 Зоната на близко развитие предполага не 
съвпадане на процесите на развитие с процесите на обучение, защото 
„процесите на развитие вървят след процесите на обучение”.449 От този 
психолого – педагогически прочит следва, че такъв процес на развитие е 
познаването и прилагането на традиционните географски правила, а зоната 
на близко развитие предполага въвеждането им в V клас, като процес 
състоящ се от последователни стъпки или действия, повтаряни в определен 
ред над определени знания или информация с цел получаване на търсено 
решение или резултат.450 

Теорията на Л. Виготски е развита от П. Галперин, който коментира 
че мозъкът реализира психиката като отражение на обективния свят, а 
интериоризацията е вторично явление от логическото развитие на 
мисленето и означава създаване на план за идеални логически 
конструкции.451 На учениците, за да изпълнят дадена задача точно и 
рационално, с разбиране към обективните условия е необходимо да се 
предоставят правила за извършване на действията или алгоритъм за 
изпълнение на задачата. Според П. Галперин овладяването на предметното 
действие е композирано в две части – ориентировъчна и изпълнителна. 

Първата част включва разбирането на предметната дейност като образец, 
указание, конкретна система за ориентиране с информация за всички 
компоненти на действието. В тази част се включват всички правила, 
заложени в ДОС, учебни програми, учебници и други учебно – 

дидактически средства. Втората част включва умението да се изпълни 
действието като реализация в конкретен ред и последователност или да 
бъде изпълнено действието по правило и спазена процедура. 

                                                
448 Виготски, Л. Мислене и реч. С., Наука и изкуство, 1983. 
449 Пак там. 
450 Dermendzhieva, S., Т. Draganova. Situational analysis of a type plan (algorithm) in the 

training on „Geography of the countries” in the Balkan Peninsula. – In: Acta Pedagogica 

Naturalis (APNat), Copyright Center, Konstantin Preslavsky University of Shumen, Vol 1, 

No 1, p. 18 – 26, 2018. 
451 Гальперин, Г. Введение в психологию. Университет Книжный дом, М., 2000. 
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П. Галперин предлага шест етапа на система за формиране на 
умствените действия, която доразвива модела на Л. Виготски за 
формиране на умствената дейност. 

Първият етап е наречен – мотивационен, включва формиране на 
мотивационна основа на действието, обвързан с предварителното 
познаване на целта на действието и обучението, създаване на вътрешна и 
познавателна мотивация. Представят се различни познавателни задачи, 
проблемни ситуации при познавателната мотивация, както и практически 
задачи.452 

При втория етап се съставя ориентировъчна схема за основните 
действия, която включва демонстриране на учениците как и какъв е реда за 
извършване на действието – цялостно описание от последователни стъпки 
за новото действие или система за насоки и указания как да се извършва 
всяка операция. Ученикът трябва да преминава от едно указание в друго, 
като трябва бавно, коректно, ясно и обосновано да изплънява всяка 
операция и действие. В този етап може да бъдат запомнени и обяснени 
действията ефективно, защото всичко, което е направено от учениците е 
чрез техните ръце и лично участие. В самото действие са включени всички 
операции и ученикът разбира съдържанието на усвояваното действие – в 
свойствата на предмета, в резултата на образеца, в състава и реда на 
изпълнените операции. Процесът на формиране на действията трябва да е 
управляван и контролиран от учителя. 

П. Галперин представя два метода за осъществяване на втория етап – 

1) учителят обяснява и инструктира детето за действията и след това 
детето извършва това действие самостоятелно; 2) учителят извършва 
действието, а детето наблюдава и помага на учителя (по – ефективен). 

Изискване при този етап е повтаряне само на това съдържание, на 
което е базирано новото съдържание, а репери може да е по – рано 
изучавано съдържание или конкретна тема, опорни схеми, таблици, карти, 
както и реализиране на междупредметни връзки. Моделът от описани 
действия за изпълнение може да бъде представен в текстови или 
графически вид или в система от условия за правилно изпълнение на 
действията.453454455456 
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Третият етап е свързан с извършването на реално действие или 
формиране на действието в материална форма и реални предмети. 
Учениците преминават към непосредственото изпълнение на самото 
действие – външно и практическо. Действието може да е изпълнено с 
конкретни материални предмети, схеми, модели, диаграми, чертежи, 
изображения и др. Всички операции на действието са осъзнати и при 
бавното им изпълнение може да се види и осъзнае съдържанието на 
операциите, както и действието като цяло, придружено с речеви изказ и 
преговаряне. 

Задължително условие се явява съчетаването на материалната форма 
на действие с речта, което позволява да се отдели усвоеното действие от 
онези предмети и обекти, с помощта на които се изпълнява. В момент, 
когато действието започне да протича плавно, безпогрешно и бързо може 
да се премахнат материалните опори. 

Действието в този етап подлежи на разгъване и обобщаване, в 
резултат на които съдържанието става по разбираемо от учениците. 
Разширяването на действието цели да разкрие всички операции с техните 
взаимни и сложни връзки, а обощителните действия са насочени към 
извеждане от многото свойства на предмета само тези, които са 
необходими и достатъчни за изпълнение на действията.457458459460 

Четвъртият етап е определен като формиране на действия чрез 
говорна реч, където учениците са лишени от материалните опори на 
действието, анализират съдържанието в плана чрез силна социализирана 
реч, адресирана до друг човек – учител, ученици. Действието може да е 
съпроводено от устна или писмена реч, които изпълняват функциите на 
ориентировъчната основа на действието. Етапът е едновременно речево 
действие и съобщение за самото действие, като речевото трябва да е 
достатъчно разгънато и разширено, а съобщението разбрано от човека, 
който контролира процеса на обучение. Обучаемият е в състояние да 
премине към етапа на представяне на своите действия чрез външната реч и 
да направи словесен анализ на цялостното действие и начина на действие. 
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Етапът включва обяснение на практическото действие чрез теоретични 
действия. 

В този етап се осъществява преход от външно действие към мисълта 
за това действие, а овладяното действие претърпява по - нататъшно 
обобщение, но остава не ограничено, не съкратено и не автоматизирано. 
Ако тази стъпка бъде пропусната, навикът остава неустойчив, несигурен и 
неуверен, допускат се грешки и се проявява постоянно желание за връщане 
към действие с предметите. 

Действието може да бъде реализирано по различни начини – 1) 

хорово преговаряне на правила, отделни определения, части от текста, 
конкретно практическо действие; 2) с преход от коментирано управление 
към коментирани доказателства – ученикът възпроизвежда хода на своите 
действия и после обосновава всяка стъпка от хода, като ги обяснява 
теоретично; 3) възпроизвеждане на глас на целия текст; 4) работа по 
двойки – един ученик възпроизвежда съдържанието, а друг го контролира 
по образеца.461462 

Петият етап е определен като етап на формиране на действие във 
външната реч „към себе си”, като ученикът използва същата речева форма 
на действие както в предишния етап, но без да говори (беззвучна устна 
реч). Етапът се приема за завършен, когато се постигне бързо и правилно 
изпълнение на всяка операция и цялото действие. Отличава от предхония 
етап с по – голяма скорост и съкращение на действията. За достоверността 
на всяка операция и резултатността следи учителя. 

Етапът се отличава с пренос на действията на умствено ниво, като 
децата са насърчавани да говорят към себе си. Докато действието става все 
повече познато и навик, речта започва да намалява все повече и повече, 
както и да се съкращава, а много компоненти престават да бъдат 
осъзнавани и реализирани, но едновременно нараства бързината и лекотата 
на изплънение на действието. Краят на този епат се характеризира с 
напълно оформяне на действието във вътрешната реч.463464465466467 
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Шестият етап е въведен като етап на формиране на действия във 
вътрешната реч, при който ученикът решава дадена задача и съобщава 
само крайния отговор. Учениците автоматизирано изпълняват отработени 
действия, без да се контролират мислено. Действията се трансформират от 
външното към вътрешното ниво на психичните процеси. Наблюдава се 
съкращаване на действията и преминаването им във вътрешен план, като 
отпада необходимостта от външните опори. Етапът представялвя процес на 
самостоятелно усвояване на действията или на този етап се проявява 
„феномена на чистата мисъл”.468 Действието е преместено във вътрешния 
план и не е необходима външна подкрепа, от което следва, че формирането 
на действието е завършено.469470 

Теориите на Л. Виготски и П. Галперин имат важно значение за 
учителите, в това число и за учителите по география и икономика, защото 
начартават пътя и дават указание за учителя, как трябва да подходи в 
процеса на обучение, за да постигне ефективно формиране на правила и 
организиране на учебния процес, на знанията и уменията на учениците при 
въвеждане на географски правила и алгоритми. Въвеждането на правила 
при познаване и прилагане на теорията за поетапното формиране на 
умствените действия на учениците води до устойчивост на резултатите, 
увереност на учениците относно достоверността на получените резултати, 
устойчивост и успешно решаване на различни задачи. 

Опитът за дидактическо интерпретиране и съотнесяне на теорията за 
поетапното формиране на умствените действия с въвеждането на 
традиционните географски правила в обучението по география има 
следната визия: 

P първи етап: въвеждане на правилото (например - правило за 
поведение при земетресение), мотивиране и необходимост от познаване и 
прилагане на правилото; целеполагане; въвеждане на задачи, казуси, 
ситуации и др.; 

P втори етап: представяне на конкретното правило – стъпка по 
стъпка, цялостно описание на правилото в последователност; указания за 
структурата и съдържанието на правилото и обвързаността на отделните 
стъпки в правилото; инструкции за извършване на отделните операции от 
правилото в система от учителя; 
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P трети етап: прилагане на правилото на практика чрез реално 
действие по въведено правило; четене на правилото на глас; работа с 
текстовите и извънтекстовите компоненти в учебника, където е разписано 
правилото – основен, допълнителен и пояснителен текст, рубрики, речник, 
приложения, илюстрации, схеми и др.; припомняне, преговаряне на 
правилото по образеца на учителя; 

P четвърти етап: цялостно познаване на правилото като действие 
и съдържание, обстойно и разширено, съпроводено от устна или писмена 
реч; словесен анализ на цялостното действие по стъпките, без да се ползват 
материализираните опори – рубрики, приложения, речник и др.; 

P пети етап: ученикът може бързо и правилно да изпълни всяка 
стъпка от правилото за поведение при земетресение, както и да завърши 
цялостното действие на умствено ниво; припомняне на правилото на ум; 
правилото е формирано, познато и закодирано във вътрешната реч; 

P шести етап: без външни опори учениците автоматизирано по 
навик изпълняват правилото за поведение при земетресение; 
самостоятелно действие по правило във вътрешен план. 
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